

ΔΡΑΜΑΤΙΚΑ ΔΙΗΓΗΜΑΤΑ

ΤΟΥ JEAN DE KERLEEG

Ο ΦΟΝΙΑΣ



Βρισκόμαι δύο ημέρες τώρα στη φυλακή... Μ' έχουν καταδικάσει ως φονιά... Ναι, έγω, ένας άνθρωπος που δεν περίμενα κανένα ως τώρα, έγω σκότωσα! Ναι... Μια σκότωσα χωρίς να το θέλω. Ήταν μια στιγμή που δεν μπορούσα να γυμνω διαφοράς. Και τώρα... "Αν και ληστών που γα το άπειροκόρδο κακό του έβγαυ, πάλι δεν μπορώ να δώσω άδεια στον έαυτό μου.

Γιατί μου πήγαν και μου σκότωσαν το μόνο πρόσωπο που αγαπούσα σ' αυτό τον κόσμο. Το μόνο πρόσωπο που μ' αγαπούσε... Και τώρα δεν έχω κανένα, κανένα στον κόσμο... Τώρα πια είμαι άκοινωνος. Και είμαι φονιάς...

Η Τζέη με κατέλαξε από την αρχή της ζωής με αγάπη. Από μικρό παιδί ήμουν σφαιρικός. Ήσταν έγκαιρα τον μόνον αδελφό που είχα. Κι έπειτα τη μόνη γυναίκα που μ' αγαπούσε στη ζωή μου. Πήδανε μαζί με το πρώτο μου παιδί που έφερε στον κόσμο. Κι έτσι, χτισμένος από τόσους βιολύτινους, ήμουν έρωτας σ' αυτή τη γη. Μά δεν ήμουν και τόσο μόνος, σαν τώρα. Γιατί είχα το Φιλιατό, το πιστό μου σκυλί. Αυτό το ζώο με περιεργαζόταν, όπως δεν θα μπορούσε να με περιεργαζόταν κανένας άνθρωπος στον κόσμο. Έβλεπε μαζί μου όταν παραδοζόταν τους άγνωστους που περνούσαν. Έχει πια τα δάκρυά μου, καθώς έτρεχαν ελάνο στο πρόσωπό μου για χάρη μου. Κι ύστερα... Θεέ μου, δεν με πανήγυρισε μόνο ο θάνατός, μά και η φτώχεια. Η φτώχεια, το τρομερό αυτό στοιχείο! Ήμουν άτυχος σ' όλα. Μολούσα είχα όλα τη διάθεση να ξεμαρτώ τιμα κ' εντιμιότητα, ποτέ δεν έβριχα μια δουλειά βαναπολαγική. Ήσος να φτάει γι' αυτό το βλάμηνο μου πρόσωπο, το ταπεινό μου δαίμο μου έλας. Γιατί η δικαιοσύνη έχει σφαιρική ανεξάρτητα το πρόσωπό μου με την τραχιά της σφαιριδιά. Κι ο κόσμος δεν αγαπάει τους δικαιοσύμιους. Κι έγω... έγω, δεν υπέθεσα ποτέ να χριφώ κάτω από καμιά προσωπίδα την έκαρση της οδύνης μου...

Έτσι ο Φιλιατό έχει κινήσει και άτακτα πολλές φορές μαζί μου. Και στον πόλεμο ακόμα τον είχα πάρει μαζί μου. Αρρωτισμένος μέγα στα χαμικώματα όταν μπορούσα να χωριφώ λίγο. Κι' όλα οι στρατιώτες τον άγαπούσαν. Ήταν η παρηγοριά μου και η συντροφιά μου.

Αχ, Φιλιατό, ποτέ μου, μοναδικό μου φίλο... Τού έλεγα τα βάσανά μου κ' αυτός με ζούταξε μέσα στα μάτια, με μια έκαρση έντελως ανθρώπινη. Και λένε ύστερα, ότι τα ζώα δεν έχουν φριχά.

Κι' όταν κάποτε πήγαιναν καλύτερα ή δουλειές μου και μπορούσα ν' αγοράσω τροφή λίγο πιο καλή, με τι χαρά τη μαριζάριονα μαζί με το καλό, το λατρευτό μου σκυλί...

Αχ, έμεις οι άνθρωποι δεν έχουμε τι λέμε ζωική φιλία... Λένε: «Αυτός ο άνθρωπος είνε σκληρός, έχει σκληρία καρδιάς!» Ή λέμε: «—Παλιόσκυλο!», όταν θέλουμε να βρούμε κανένα. Έγω νόμιζω, ότι θα έπρεπε να λέμε γάι έναν σκύλο όταν δεν είνε καλός: «—Είνε καλός, σαν άνθρωπος». Αν και δεν πιστεύω να υπάρχει σκύλος τόσο καλός...

Αχ, καλέ μου κ' άξεχαστε, Φιλιατό... Θα σέ κλάω με όσα δάκρυα μου μένουν ακόμα. Δεν ήμουν από τα όρατα, χωριά σκυλιά της ποδιάς. Ήμουν ένας συντηρημένος σκύλος, με κοκαλινο τοίχιονο, αλλά είχες μια φριχά... μια φριχά γιοματη πίστη, στοργή, άφοβια.

Αλλοίμονο, ή Μοίρα φάνετα φάνετα τη μόνη χαρά, τη μόνη παρηγοριά της ζωής μου. Στο δρόμο που βρισκεται το φτωχικό σπίτι μου, χιόνισαν, κάμπισο χωρό πόν, ένα μεγάλο χιόνισ. Αυτό το χιόνισ έφινε, που άκιον υπήγον κλιονιά. Μια μέρα, ένα στεκομίον στην πόρτα του σπιτιού μου και ήταν

κατά μου κ' ο Φιλιατό, κάποτε γιατίς απ' την κλιονιά, με μια άσπρη κλιονιά, άρχισε να φωνάζει το Φιλιατό να πάη κατά τον. Το καμμένο το ζώο, κόνισσε τότε την οργά του, έτσι όπως συνήθισον τα σκυλιά να έφραζον τη φιλία τους στους ανθρώπους. Έγω νόμισα ότι ο άνθρωπος έκεινος με την άσπρη κλιονιά αγαπούσε το Φιλιατό, πως θα τον τάξει ίσως όταν έλεια στην έργασια μου.

Γι' αυτό λοιπόν ο Φιλιατό του ζωνούσε τότε την οργά του... Και μια άλλη μέρα πάλι είδα τον άνθρωπο έκεινο της κλιονιάς να χαιδείο τον Φιλιατό. Έγω καμάριονα σαν ένας πατέρας που του χαιδεύον το παιδί. Αλλοίμονο!... Δεν μπορούσα να μετάνιω τίποτε.

Όταν —αχ, Θεέ μου— ένα μεσημέρι γύρισα στο σπίτι μου και δεν βρήκα εκεί τον Φιλιατό. Τον ζήτηρα παντού. Ρώτηρα τις γειτονισσές. Τι έφινε ο Φιλιατό; Γιατί δεν έφριξε, όπως πάντα, στο δρόμο να με προειπανήσει; Μήπως έπαθε τίποτε; Μήπως τον πάτησε κανένα αυτοκίνητο;

Τότε μια γειτονισσα μου άπάντησε: —Το σκυλί σας ζήτησε; Τόν πήρανε πάνω στην κλιονιά.

Ανέθηκα άμειπος στην πόλη. Δεν ήξερα πού τον πήγαν, σε ποιά διαμέρισμα της κλιονιάς. Φώναξα: —«Φιλιατό!... Φιλιατό!...». Κι' άξαφνα, άξαφνα άκουσα ένα τρομερό ούρλιασμα, γεμάτο άγρονια, παρλίονο, φριχά...

Έτρεξα άμειπος προς το μέρος, απ' το άπιον άκοιντης αυτό το τρομερό ούρλιαστό. Ήταν μια σάλα μεγάλη, που υπήρχε φάριμα. Στη μέση ένα μεγάλο τραπέζι. Γύρω σ' αυτό πολλά γυαλιά με άσπρες κλιονιές. Ελάνο στο τραπέζι ο Φιλιατό. Μά ποιά; Θεέ μου, ποιά...

Κατασπαργμένος, μέσα στα αίματα... Από γυαλιά τον κρατούσαν κ' ένας τρίτος που έκοβε κι ένα μαχαίρι τα πλευρά. Ναι, τον έκοβε έτσι, ολζώνοντα...

Τον γνώρισα άμειπος αυτό το γυαλιά. Ήταν έκεινος που φώναζε και χαιδεύε το Φιλιατό. Μου ήρθε τότε από τρέλλια, Κατάλαβα... Το δικαιοσύμινο μου σκυλί χρισμενε και έπιστημονιές παρηγορησές. Γιατί ο μαρκός, που του άνοιξε τα πλευρά, έλεγε, όλο έλεγε στους άλλους...

—Φιλιατό!... Φιλιατό!... φώναζε σαν τρέλλιας.

Το δικαιοσύμινο ζώο άντελήθη την παρουσία μου. Μεσα στην άγρονια του, γυροσε τη φωνή μου και γύρισε τα μάτια του προς έμένα. Αχ, δε θα έβριχα ποτέ το βλέμμα του έκεινο. Τι βλέμμα, γεμάτο οδύνη, παρλίονο, ίεσία!... Μου φάνεκε πως με τη ματιά του έκεινη μου έλεγε:

«Μά τι κακό έκανα λοιπόν για να με σπαράξουν έτσι, ζωντανό; Γιατί, γιατί να με βασανίζουν έτσι, οι άνθρωποι, που τους αγαπούσα τόσο;».

Τότε δε βάσταξα πια και φώναξα, σφίγγοντας τις γροθιές μου: —Γούρηρα, άμηστε το τι σκυλί! Είνε δικό μου, είνε ότι μου μένει στον κόσμο...

Ένας γυαλιός θέλως να με βγάλει έξω. Κι' έκεινος που έσχιζε το Φιλιατό, σαν να μην ήμουν έγω εκεί μέσα, έδωσε άόκμα μια μαχαίρα στα πλευρά του φτωχού σκυλιού. Έκεινο τινάχτηκε μ' ένα τρομερό σπασμό κ' ούρλιαξε άγρια...

Και τότε έγω, μη υπομένοντας πια να κοιμηθω, έβγαλα απ' την πόρτη μου το πιστό μου, που τάχα πάντα μαζί μου —γιατί κάποτε γυρνάσα άπο χωριό σε χωριό— και, πριν προφτάσω να μ' έμποδίσουν οι άλλοι γυαλιώ, σκότωσα εκείνον που βασάνιζε το Φιλιατό μου...

Έπειτα με συνέλαβαν, με δίκασαν, με καταδίκασαν, μ' έφεραν έδα...

Θεέ μου!... Θα ήμουν λιγότερο δικαιοσύμιονος ίσως, άν πρόφταν να πάρω στην άγκαλιά μου το Φιλιατό, έτσι κατασπαργμένος και καταματωμένο άπως ήταν, και να τον φιλήσω, και να του πω δύο λόγια παρηγορητικά που θα τ' ένοιωθε, όπως κάθε τι που του έλεγα... Ναι, ήθελα να πεθάνη μέσα στην άγκαλιά μου.

Μά δεν πρόφτασα... Δεν πρόφτασα...

Κι' έτσι άπόμεινα έρημος στον κόσμο, έτσι έφινα φονιάς, έτσι πεθάνο τον άπελπισμένο, μέσα στο άνόλο και ύγρο κελιά της φυλακής μου...



Δεν βάσταξα πια και φώναξα, σφίγγοντας τις γροθιές μου...



ΛΕΣΤΕΙΑ

Μεταξύ φίλων: —Και τι έπαμε, δικαιοσύμιονε, όταν σ' έπιασε ο ράφτης μαζί με την κόρη του; —Ταράχτρα τόσο πολύ, ώστε έβγαλα άμειπως και του πληρώσα το λογαριασμό!